

# “代理爸妈”给留守儿童一个“家”

## ——太康县创新实施“俺爸俺妈在这里”工作法

□记者 张洪涛 李凤霞

“我们每周都会给全校的留守儿童轮流上一节‘心连心课’，进一步帮助他们找到解决的办法，并及时进行心理辅导……”6月18日，在太康县灵运小学的“俺爸俺妈在这里”工作室，校长邱新伟指着墙壁上一张张孩子们和“代理爸妈”的合影对记者说。

太康县灵运小学是一所典型的城乡接合部学校，有149名留守儿童在这里学习。为了更好地关爱这些留守儿童，全校73名教师参与对留守儿童的结对帮扶工作，每名教师认领2至3名留守儿童，组建了73个“幸福家庭”，进行有针对性帮扶。与此同时，学校还拥有国家二级心理咨询师资格的11名教师，开设心理辅导课程，及时解决孩子在学习生活中遇到的问题。

在太康县第六实验学校，该校的240多名留守儿童，分别由40多名

教师认领，组建了40多个“幸福家庭”。平时，这些留守儿童和其他孩子一起学习、生活，课余时间，他们就会和“代理爸妈”一起来到学校的“俺爸俺妈在这里”工作室，一起做作业、谈心，还可以通过工作室里的视频电话和远在外地打工的父母视频连线，向爸爸妈妈汇报自己的学习生活情况，以解思念之情。

同样，在太康县大许寨镇赵中中学，41名教育工作者承担起留守留守儿童的责任，每人认领10余名留守儿童。就这样，学校的400余名留守儿童有了属于自己的“代理爸妈”。“在这里，‘代理爸妈’陪伴孩子们在校园里学习生活，给他们过生日，解决生活中遇到的各种问题，让他们感受到了家庭的温暖，也让他们更加健康快乐成长。”大许寨镇赵中中学校长王金科说。

这些是太康县创新实施“俺爸俺妈在这里”工作法的一个缩影。

随着社会经济发展和城市化进程加快，留守儿童问题日益受到社会

关注。近年来，太康县始终坚持以立德树人为根本任务，将关爱留守儿童工作作为教育的重要抓手，创新实施“俺爸俺妈在这里”工作法，通过实施“六大关爱模式”，为留守儿童提供温暖的“家”氛围，用爱守护留守儿童的童年。

组一个“幸福家庭”。全县各中小学校和幼儿园全面摸排留守儿童信息，建立动态档案，确保精准识别每一个留守儿童。教师全员参与，与留守儿童结对组建“幸福家庭”，让孩子们感受到“家”的温暖。目前，全县397所中小学校和幼儿园共有56832名留守儿童，全部找到了属于自己的“代理爸妈”，组建了7256个“幸福家庭”。

开一节“心连心课”。学校在课后延时服务中安排“心连心课”，让孩子们通过视频连线与远方的父母“面对面”交流，缓解思念之情。同时，教师们分享孩子们的成长故事，让家长了解孩子的学习生活情况。通过这种方式，家校育人双向奔赴，为留守儿童的成长赋能。

建一份“成长档案”。“代理爸妈”为每一个留守儿童建立成长档案，记录他们的点滴变化，为精准关爱提供依据。

写两封“关爱信”。一封是远方父母写给孩子的信，传递父母的思念和嘱托；另一封则是“代理爸妈”写给孩子的信，给予孩子生活上的指导和学习上的鼓励。

照一张“全家福”。学校为每一个“幸福家庭”精心组织拍摄“全家福”，这不仅是“幸福家庭”组建的见证，更是对孩子们情感需求的回应。

拍一张“幸福笑脸”。学校为每个“幸福家庭”搭建“家庭笑脸墙”，记录孩子们在学校学习生活的每一个幸福瞬间。

太康县教育体育局党组书记、局长杨传俊介绍，通过实施“俺爸俺妈在这里”工作法，全县广大留守儿童在学习生活中得到了更多关爱，他们的情感需求得到了满足，在“代理爸妈”的关爱下，他们变得更加自信、开朗。②11

# 发挥政协优势 开创我市宗教工作新局面

本报讯(记者 乔小纳)6月19日，市政协召开关于加强我市宗教事务治理法治化协商座谈会。市政协副主席、市科学技术协会主席、民进周口市支部主委刘汉瑜出席座谈会并讲话。

座谈会上，市直相关单位分别汇报我市宗教事务治理法治化工作情况，部分政协委员及淮阳区、西华县政协副主席发言。

刘汉瑜指出，我市作为宗教工作重点地区，推动宗教事务治理法治化对于维护社会和谐稳定、保障信教群众合法权益具有重要意义。要提高政治站位，深刻认识宗教事务法治化的重要意义，贯彻中央精神，服务发展大局，回应群众关切。要聚焦关键环节，扎实推进宗教事

务治理法治化实践，完善制度体系，强化依法管理，推动共建共治。

刘汉瑜强调，要发挥政协优势，凝聚宗教事务法治化共识。民族宗教界政协委员是党和政府联系信教群众的桥梁纽带，要深化调研建言，加强民主监督，广泛宣传引导。要强化组织保障，确保各项工作落地见效。坚持党对宗教工作的领导，落实“三级网络两级责任制”，夯实基层管理基础；加强对干部和宗教工作者的法治培训，提高依法治理水平；将宗教事务纳入基层社会治理网格化体系，建立常态化风险研判机制。

刘汉瑜要求，全市政协系统和相关部门要共同努力，共同开创我市宗教工作新局面，为高质量发展营造和谐稳定的社会环境。①7

# 1.13亿元“船舶贷”助力我市航运产业升级

本报讯(记者 李艳华 通讯员 杨硕 彭绍锐)近日，记者从中国人民银行周口市分行获悉，我市创新推出“船舶贷”系列金融产品，以精准金融服务助力航运产业发展。截至今年4月末，全市银行业金融机构已累计投放“船舶贷”75笔，金额达1.13亿元，贷款余额4.98亿元，惠及400多家船户和航运企业。

近年来，我市立足“临港新城、开放前沿”发展定位，大力发展内河航运，做强临港经济。中国人民银行周口市分行指导辖内金融机构积极响应，加大支持力度，创新推出适配航运产业需求的特色信贷产品。邮储银行“船舶抵押贷”、农信系统“豫

商船舶贷”、工商银行“港航贷”等产品，有效破解内河航运“投资大、成本高”的融资难题，精准满足航运企业融资需求。

企业主钱酒意的经历颇具代表性。因运力不足计划购置新船的他，在邮储银行周口市分行的帮助下，今年3月顺利获得150万元贷款。新船投运后，企业运输能力显著提升。

中国人民银行周口市分行相关负责人表示，今后将持续强化政策引导，通过跟踪问效和监测通报，激励金融机构加大对航运产业的支持力度，为周口建设国家物流枢纽提供坚实金融保障，助力周口这座中原港城驶向高质量发展新征程。②11

# 以善意之名 为青春加冕

□杜营营

高考落幕，是寒窗苦读的终点，更是人生新程的起点。近日，周口多家景区针对应届生、考生推出门票减免、项目打折等优惠活动。这不仅是旅游市场的营销策略，更是社会向年轻学子释放的温暖善意，是为青春加冕的暖心礼遇。

备考期间，考生们历经数日夜拼搏，身心俱疲。堆积如山的试卷、挑灯夜战的疲惫，让他们深陷“题海”。旅行本是缓解压力、放松身心的绝佳方式，但高昂的旅行成本却让许多学子望而却步。囊中羞涩的他们，即便向往远方，也只能将旅行计划搁置。在此背景下，周口景区的优惠政策宛如及时雨，为考生们打开了看世界的窗口。

以太昊伏羲陵文化旅游区为例，免票政策吸引考生们踏入这座承载华夏文明起源的圣地。漫步其间，他们触摸千年历史脉络，聆听古老传说回响，在浓厚文化氛围中感受中华文明的博大精深，完成一场跨越时空的精神对话。周口野生动物世界的折扣优惠，则吸引考生们亲近自然。近距离观察野生动物的灵动身姿，感受生命的奇妙与多样，内心的压力与疲惫悄然消散。这些优惠切实降低了旅行门槛，让更多学子走出家门，感受广阔天地的魅力。

从社会层面看，这一系列优惠活动意义深远。它打破了“旅行即奢侈”的固有认知，传递出社会的关怀

与包容。景区让利，是对考生努力的认可，也是在引导社会关注年轻人的成长需求。这种关注让年轻人感受到社会的善意与温度，增强了他们的社会认同感和归属感。考生凭准考证享受优惠，收获的不仅是经济实惠，更是一种被尊重与关爱的情感体验。

旅行中的所见所闻、所思所感，也将丰富考生的阅历，拓宽他们的视野，为未来积蓄力量。他们会遇到不同地区、不同背景的人，倾听别样人生故事；会见课本之外的壮丽风景、独特文化，这些都将成为滋养心灵的养分。在老子故里领悟道家思想的深邃，在弦歌台感受先贤的智慧与情怀，这些经历都将潜移默化地影响他们的价值观与人生观。

青春与优惠之旅相遇，产生的化学反应超乎想象。它不再是一次简单的出行，而是青春记忆中浓墨重彩的一笔。学子们在旅行中放松身心、结交朋友、感悟生活，这些经历将成为成长道路上的宝贵财富。周口多家景区的暖心举措，用实际行动告诉年轻学子：青春值得被温柔以待，努力奋斗的成果理应得到喝彩。这场优惠之旅，不仅展现了景区的诚意，更体现了整个社会对年轻一代的殷切期许与美好祝福，期待他们在广阔天地间茁壮成长，绽放属于自己的光芒。②11

# 沙颖 时评

# 任东升：积极履职尽责 主动担当作为

□记者 乔小纳

任东升是周口市政协委员，中国民主同盟盟员，周口职业技术学院文化旅游学院副教授。多年来，他积极参政议政、建言献策，用专业知识和实践经验，为周口市的发展贡献政协力量。

任东升时常委深入基层，倾听民意，用实际行动践行人民政协为人民的宗旨。他扎实深入调研，了解群众疾苦，关注社会热点问题。他走进工厂，了解生产状况，推动产业升级。他走进学校，关心教育改革，促进人才培养。他走进社区、乡村，倾听群众声音，解决民生难题。他以政协委员的身份，将群众的需求转化为政策建议，推动政府决策的科学化和民主化，在周口市的经济建设中，发挥了重要作用。任东升撰写的政协提案，内容涉及社会生活各个方面，取得

了很好的社会效果。例如，《关于解决周口市交通瓶颈的提案》《关于进一步加强平粮台遗址保护利用的提案》《关于严禁智能手机走进中小学校园的提案》等政协提案，先后被市政协立案交办。他撰写的社情民意《关于尽快实施治理贾鲁河航道的建议》被市政协上报给有关部门，并引起高度重视。

政协委员的职责，不仅在于议政，更在于示范。多年来，任东升积极参与公益活动，用爱心温暖社会。任东升以政协委员的影响力，带动更多爱心人士投身扶贫帮困、捐资助学、志愿服务等活动中去，引领社会风气向善向好。

“作为一名政协委员，我会珍惜自己的政治身份，立足自己的岗位，积极服务社会，积极参政议政、建言献策，为周口市经济社会发展高质量发展不懈奋斗。”任东升说。②25



6月19日，河南科技职业学院校园内热闹非凡，“百日冲刺促就业”2025届毕业生校园双选会火热开展。本次双选会采用“线上+线下”模式，精准匹配学生专业与岗位需求，提供1000多个岗位，为毕业生搭建一座高效的就业桥梁。

记者 刘华志 摄

# 连续出差的第八天 他倒在办案途中

(上接第一版)

6月8日，从长沙到九江，刚下高铁，王振就替大家搬运行李，几十斤的办公用品他背起就跑。从九江市转战彭泽县时，适逢阴雨连绵，王振又主动驾车，卢世权劝他休息，他却说：“你们在车上眯一会儿吧，我不困！”一个多小时山路颠簸，车上同事都睡着了，王振开到目的地才把大家叫醒。

**舍身忘我的“工作狂”**  
“呕心沥血，无怨无悔责任重！壮志未酬，化作春草再报恩……”王振因公牺牲后，他的同事和战友无比悲痛，纷纷深情追思缅怀这位好兄弟、好战友。

“总感觉他还在我们身边忙着，一抬眼就能看到他熟悉的笑容，好像从来没离开过……”太康县公安局交警大队常营中队指导员南应开说着说着，眼泪止不住地往下掉。

“三十啷当岁，身体棒，正是拼的时候，有啥重活交给我！”从警14年来，无论在哪个岗位工作，这句话王振常挂在嘴边。

“这么年轻，他是累倒的啊……”提起王振的离去，太康县公安局交警大队民警郭耀辉痛惜不已。

2022年4月22日深夜，106国道太康县老家镇境内发生一起亡人交通事故逃逸案，案发现场一片狼藉，线索寥寥，大家一筹莫展。

事发现场，王振异常专注地反复勘查。他俯下身子，用手触摸冰冷的柏油路面，用尺子精确丈量，甚至贴地细嗅，寻找蛛丝马迹。

“找到了，肇事车是一辆轻型货车！”次日6时许，完善案件资料后，趴在办公桌上休息的郭耀辉被王振猛地拍醒。熬了一通宵排查视频监控的王振，布满血丝的眼睛里闪烁着兴奋的光芒。

分钟的心理攻势和政策宣讲，最终成功功其投案自首。

“关键时刻站得出来，危急时刻冲得上。无论干什么工作，他都是冲锋陷阵，拼尽全力。”太康县公安局刑警大队副大队长郭凯说。

1990年6月16日，太康县杨庙乡某行政村发生一起特大杀人案。作案后，主要犯罪嫌疑人霍某某如同鬼魅般迅速潜逃，消失在茫茫人海，没有留下丝毫可供追踪的明显痕迹。

尽管案件侦破之路布满荆棘，专案组民警换了一批又一批，但太康警方对这起案件的执着从未改变，追凶的脚步始终坚定。2013年6月初，太康警方抽调刑侦、禁毒精干力量，重新组成“1990·6·16”杀人案专案组，集中力量强力攻坚。

正义也许会迟到，但终究不会缺席。2013年7月中旬，经过专案组主要成员王振、刘作仿、王飞一个多月坚持不懈的艰辛努力，专案组掌握了霍某某在焦作市潜藏的重要线索。

兵贵神速，事不宜迟。王振和同事立即赶往焦作市山阳区，对在此打工的霍某某实施抓捕。

为避开打草惊蛇，王振和战友们选择在霍某某租住房屋附近一荒宅中暗中观察守候。

时值盛夏，天气炎热，环境艰苦：燥热难耐、蚊虫叮咬、无处休息，连遇雨天，浑身湿透又无法洗澡，身上起了痱子奇痒难忍……王振和战友们依然咬紧牙关坚持。

经过缜密侦查，专案组确认了霍某某潜藏在家的重要信息。7月21日深夜，专案组对霍某某实施抓捕。“让我来！”王振从3米多高的屋顶纵身一跃，在落地时失去重心摔倒在地，手肘、手掌均有挫伤。他强忍剧痛，第一个冲进霍某某的住处，和战友一起将不顾一

切持刀反抗的霍某某牢牢控制住。完成抓捕工作后，王振才发现自己右手手臂被刀子划伤，血流不止。

“没事，赶紧回去，办案件要紧！”对伤口简单包扎后，王振和战友们押解着霍某某马不停蹄地返回太康，连夜开展突击审讯。

“我就喜欢和王振一起办案，他业务能力出众，工作任劳任怨。每次有工作，无论是驾车外出、实施抓捕还是对嫌疑人审讯，王振都是争着干，冲在最前面。”回忆起和王振共同战斗6年的刑侦岁月，太康县公安局刑警大队民警袁泉早已是泪眼婆娑。

2014年4月11日，位于太康县高贤镇境内的宋代建筑寿圣寺塔塔壁上的一尊石佛像被人盗走。因案情重大，该案被河南省公安厅挂牌督办。太康县公安局迅速成立专案组全力攻坚，作为刑警大队重案中队长骨干的王振主动请缨，要求参与案件侦办。

接受视频侦查分析任务后，王振连续20多天吃住住在专案组，昼夜兼程，连续奋战，反复查看、细致甄别从案发现场周边80多处调取的1000余小时视频监控资料。

功夫不负有心人。5月12日晨，王振终于捕捉到重要线索：案发前一个月，距案发现场约23公里的一处交通要道上，一名年轻男子骑一辆载有雨棚、梯子的三轮车快速经过案发现场附近。

随即，专案组循线追踪，最终将4名犯罪嫌疑人抓获归案，被盗佛像成功追回。

面对违法犯罪，王振毫不畏惧、冲锋在前；面对群众危难，他义无反顾、挺身而出。太康县公安局副局长梁辉言语间饱含赞许。

水较深，导致交通瘫痪，多台车辆和人员被困，群众生命财产安全面临威胁。

汛情就是命令，险情就是战场。汛指令后，王振第一时间带领中队全体民警冲进大雨中，争分夺秒开展救援。他毫不犹豫地带头跳入齐腰深的积水，全力抢救被困群众，即使浑身湿透，双脚泡肿，也不愿休息，直至把所有受困群众安全救出。

受困群众安全获救，王振却累得瘫软在地上。

**无法兑现的承诺**

“宝贝，在家要听妈妈的话，过两天爸爸就回去啦，到时给你们捎好吃的！”6月7日，王振与家人视频通话后，开始收拾行李，继续转赴岳阳开展工作。

王振的妻子赵丽莹得知噩耗后数次悲痛昏厥。她始终不敢相信，那个说好要守护她一辈子的男人，就这样“无情”离开了她和3个年幼的孩子，他是全家人的依靠，怎么就倒了……

触物思人。打开王振的行李箱，赵丽莹的泪水夺眶而出：“他出门时常带着这张‘全家福’，还有一本厚厚的工作笔记……”

“等我忙完”“等下次”“等过了这一段”“等有机会”……赵丽莹和孩子早就盘算着全家人能出去旅游一趟，可王振字典里关于“等”的承诺，却再也无法兑现。

“他虽说是我的儿子，但他为国出力，为民献身，值得！”提起王振的牺牲，刚退休的太康县公安局老民警王昌永几度落泪，言语中满是自豪。

“有一种拼搏叫奉献，哪怕用一生来追求；有一种信仰叫忠诚，哪怕以生命为代价。”这是王振写在工作笔记扉页的几句话，也是他14载从警生涯舍身忘我、忠诚履职的真实写照。①7